 “互联网+”背景下的混合式学习研究
  课题指南及经费使用说明
一、课题研究背景
（一）“互联网+教育”成为高校教育教学改革新契机
当今世界，新一轮科技革命和产业变革正在进行，移动互联网、云计算、大数据、人工智能、三维（3D）打印等新技术深刻改变着人类的思维、生产、生活和学习方式，在“互联网+”背景下，移动学习、泛在学习、混合式学习模式应运而生，成为高等教育教学改革新趋势。国家高度重视信息技术在教育中的应用：2017年，国务院印发《国家教育事业发展“十三五”规划》，明确指出要“积极发展‘互联网+教育’”，“鼓励教师利用信息技术提升教学水平、创新教学模式，利用翻转课堂、混合式学习等多种方式用好优质数字资源”；2017年1月，教育部办公厅印发的《2017年教育信息化工作要点》指出，要“促进信息技术与教育教学融合发展”，“推进信息技术在教学中的深入普遍应用”，“推动教育信息化应用典型示范”。同时，《2017年地平线报告（高等教育版）》也指明，在未来1-2年，混合式学习作为一种核心趋势将被越来越多地应用到教学中。显然，以混合式学习模式为代表的“互联网+”背景下的教学模式的应用将成为高等教育教学改革的新契机。
（二）混合式学习模式应用是提升教学质量的关键
回顾技术与教育的发展历史，技术在教育中的应用都未引起教育的明显变化，直到互联网技术的出现，不仅带来了教育中技术的革新，更引起教育观念、教育体制、教学方法等各方面的改变，使利用技术变革教育成为可能。而混合式学习模式正是这互联网技术背景下，技术与教育深度融合的有效教学模式。与传统教学模式和网络教学模式相比，混合式学习模式具有得天独厚的优势，它能将传统教学与网络教学的优势相结合，能够统筹线上与线下学习、自定步调和实时协作学习、结构化与非结构化学习。教师可以依据需求备课、授课、布置作业、答疑、监控学生学习进程，学生可以进行课前预习、课后练习和协作互动。混合式学习模式既可以发挥教师的主导作用，又可以满足学生自主学习的需要，成为提升高校教学质量的关键。
（三）混合式学习的实践应用尚需进一步完善
近年来，我国高校教育信息化工作已取得了巨大的成绩，多数院校已经配备了先进的多媒体教室和良好的网络环境。但是，网络教学环境应用的充分性和合理性尚需加强。在实际应用上：一方面，混合式学习还未广泛应用于高校学科教学当中，很多非常适合混合式学习开展的学科，如以大课形式开展的各种公共课（思想政治课、大学体育、大学生心理健康），难度较高的专业课等，都未广泛、深入地应用混合式学习模式；另一方面，很多教师依然采用传统的灌输式的教学方法上，对基于问题的教学、基于项目的教学等先进教学方法的探索还较少。在研究成果上：大多数研究停留在概念、原理、应用模式等基础理论的研究层面，应用研究、案例研究、实证研究较少，多数研究缺乏系统、可靠的实证数据支持。

因此，通过“‘互联网+’背景下的混合式学习研究”课题的开展，进一步推动混合式学习模式在高校教学实践中更加深入、广泛的应用，既是时代的呼唤，也是教学实践的需要。
二 、课题研究意义
“‘互联网+’背景下的混合式学习研究”课题，将在全国范围内开展混合式学习模式在学科教学中深度应用的案例研究、实证研究课题，该课题的设立具有重要的理论和实践意义：
对高校教学管理者来说，有助于总结和传播该领域先进经验和典型做法，为参与院校的管理决策者制定教育资源投入政策提供科学的依据，推动高校教学模式的创新，促进高校教学质量的提升。
对高校一线教师来说，有助于调动高校教师在教学和科研上的积极性和创造性，促进教师应用新媒体及信息技术，促进教师工作共同体的形成和教师专业发展。
对广大高校学生来说，有助于帮助学生提升学习效果，提升自身的综合能力，适应未来社会的需求。
三 、课题研究范围
本次课题主要面向高等学校进行“互联网+”背景下的混合式学习模式的应用研究。学科方面，以高校英语、思政、创新创业、就业指导、国学、心理健康等涉及面广、影响大的公共基础课为主，鼓励混合式学习模式在专业课中的应用。研究方法方面，以应用研究、实证研究为主，尤其鼓励结合学科实践教学的案例研究。本次拟立子课题不超过200项，其中重点课题不超过100个、一般课题不超过50个、政策课题不超过50个。课题研究方向可包括（但不限于）：
1、混合式学习模式下的产教融合专业建设模式研究

2、混合式学习下校本课程建设与应用研究

3、混合式学习下的信息技术与课程整合的应用研究

4、混合式学习下的教学策略的研究

5、数字教学资源的设计、开发与应用研究

6、在线教学平台的设计、开发与应用研究

7、数字校园中的教学资源库建设研究

8、移动教学系统在混合式学习系统的应用

9、智慧课堂在混合式学习环境下的应用研究

10、混合式学习与教师专业发展研究

11、混合式学习模式的教学系统设计研究

12、混合式学习模式下的学生评价研究

13、混合式学习在英语教学中的应用研究

14、混合式学习在思想政治教学中的应用研究

15、混合式学习在大学公共课教学中的应用研究

16、混合式学习在专业课教学中的应用研究
四 、课题研究计划
为推进课题研究目标的实现，围绕课题研究方向形成稳态的研究成果，课题在研究周期的两年里的具体安排如下：
2017年度课题，于2017年9月30日前提交《立项申请书》；2017年10月30日前完成专家评审，确定资助项目和经费额度并予公布；2018年6月30日前提交项目中期进展报告和阶段性成果；2018年12月30日前完成终期检查和评审。

2018年度课题，于2018年4月30日前提交《立项申请书》；2018年5月30日前完成专家评审，确定资助项目和经费额度并予公布；2018年9月30日前提交项目中期进展报告和阶段性成果；2018年12月30日前完成终期检查和评审。
五、课题组织与管理
（一）课题组织结构
由教育部教育管理信息中心委托中国教育发展战略学会教育信息化专业委员会与科研费用支持方共同成立项目联合小组进行课题项目的日常管理。由项目联合小组组织并发起专家组，履行课题项目组织立项评审、中期检查和成果验收等具体工作。
教育部教育管理信息中心作为项目的管理单位，承担课题通知发布，结项成果意见评定盖章等管理职责。
北京文华在线教育科技股份有限公司作为课题经费的资助方，参与协助课题的日常管理、专家活动组织和评审、审查等环节的具体工作。
各高校教学管理部门、信息化部门共同负责并组织项目申报、总体进展、质量监督等方面的管理工作。
（二）课题参与组织形式及要求
本期课题面向全国高等学校教师，全国高等学校从事学科教学的教师均可申报，同一所学校申请的课题不得超过2项。
课题负责人应具有多年的学科教学理论研究基础和教学实践经验，具有带领课题组开展立项研究的能力，应以学校信息化、教学管理及教学骨干为主，应具有副教授以上职称。职称未达到要求的，必须附有本学科或相近学科两名正教授签名的推荐函，证明立项申请者具有完成立项研究的能力。
每位课题负责人只能申报一个课题，且不能作为课题成员再参加其他课题的申报。每个课题的主要成员不得超过5人。
课题一经批准，该课题负责人是课题研究的第一责任人，全面负责该课题。课题需同时满足如下条件，否则不予立项或不予结题：
1、课题研究必须在学校所开设的学科必修课、选修课或第二课堂中进行（重点课题参与实验的学生人数规模不少于1000人；一般课题参与实验的学生人数规模不少于500人；政策课题参与实验的学生人数规模不少于200人）；课题要求持续二至四个学期（重点课题要求持续四学期数据收集；一般课题要求持续三学期数据收集；政策课题要求持续二学期数据收集），相关研究过程及数据要体现在课题中期检查报告和结题报告中。
2、在课题中期检查和结题时，课题负责人必须能够按时提交报告（报告中需提供真实研究数据、课题相关网址和账号，供专家评阅），并参加相关会议现场汇报答辩。
3、在课题结题成果中，必须要完全实现课题《立项申请书》中所描述的预期研究成果，二者要一致；基于本课题研究产出的研究成果（如学术论文），在发表时必须注明来源于本课题。
（三）课题指导
协同领域专家在课题研究、课题进程、课题研究总结等环节给予指导：

1、组织围绕课题研究方向开展多层次、多主题的交流和研讨活动;

2、促进教师在课堂中整合信息技术能力的快速成长，拓展典型案例的成果分享。
六、课题成果形式
课题的主要成果形式包括：课题结题报告、专著、调研报告、教学录像、演示汇报课、学术论文、网络课程、微课、教学案例集等。

课题组将搭建发布平台展示课题研究成果;围绕项目研究主题组织研讨会;研究成果将推荐至国家级期刊发表;课题研究成果由教育部教育管理信息中心组织专家进行评定。
七、课题经费
为支持课题的开展，为不同类型课题提供相应经费支持。立项课题分为重点课题、一般课题、政策课题。重点课题的资助经费为8000元，一般课题的资助经费为4000元，政策课题无资助经费，由院校自行配套经费。课题经费将在课题结题并经专家审核合格后一次性拨付。

课题经费的分配以参与区域和参与学校为单位，依据参与课题区域和学校的实际情况，结合参与区域及学校规模、研究指导需求，给予经费支持。课题费主要用于研讨会、观摩示范现场会、研究成果发表与交流、优秀研究成果奖励、课题劳务、专家咨询费等方面，支持课题可持续的研究和发展。
八、课题组联系方式
教育部教育管理信息中心

通讯地址：北京市西城区西单大木仓胡同37号 邮编：100816

联系人：刘海永 刘丹丹

电　话：010-66012375 66092194 Email： ict-ulearning@moe.edu.cn

技术支持：北京文华在线教育科技股份有限公司

联系人：王宝慧

联系电话： 010-65258968-5099

请于截止申请前，发送1份申请书电子版至 ict-ulearning@moe.edu.cn，并快递(或挂号信)两份盖章的纸质版原件至北京市西城区西单大木仓胡同37号 邮编：100816

通讯地址：北京市西城区西单大木仓胡同37号 邮编：100816

联系人：刘海永 刘丹丹

电　话：010-66012375 66092194
课题网站：http://www.ict.edu.cn   http://www.ulearning.cn/keti
